

对《水文地质调查规范(1:50 000)》的若干讨论和建议

陈崇希

(中国地质大学(武汉)环境地质研究所,湖北 武汉 430074)

2016年9月1日,笔者应邀在中国地质调查局组织的相关会议上讨论了《水文地质调查规范(1:50 000)》,本文是根据其部分内容整理、补充而成。

1 关于“目的任务”

“目的任务”不仅要说明做什么,更重要的在于说明要解决什么问题,且要具体、有深度,以便服务于当地规划。为此“目的任务”可否提升为:“对区域地下水可持续开采量进行评价,定量预测不同开采-水利设施方案下(应结合当地规划)的地下水动态及环境影响。”甚至,可否从技术经济层面也要求做出定量评价。

2 避免技术路线碎片化,《规范》的技术主线应明确

《规范》涉及的技术方法包括:遥感、物探、抽水试验、同位素和地下水数值模拟等。另外,在《1:50 000水文地质调查技术标准修订工作方案(草案)》中提出“技术方法创新应用的重点领域:多类型遥感数据解译、航空与地面物探、地震(浅震、微震)、光纤、自动化实时监测、无水快速钻进、三维实时模拟等。”

上述两处没有回答一个与“目标任务”有关的问题——“定量预测不同开采方案的地下水动态及环境影响”的核心技术方法是什么?笔者认为,核心技术是地下水数值模拟,只有它才可回答上述“目标任务”提出的要求。就水文地质调查而言,其它先进技术方法的应用可采取“拿来主义”,虽然“应用”中也得改进,甚至创新,但地下水数值模拟技术则不同,必需依靠水文地质学科自身的发展才得以解决。因此,地下水数值模拟技术应是《规范》的技术主线。

3 删除不合时宜的理论概念

《规范》中包含过时的、错误的概念及理论方法——影响半径稳定井流模型。建议将有关的内容全部删除。例如:“含水层富水性”(P1,18,19,27等),“可进行稳定流抽水试验”(P14),“8.6.1.3 稳定流抽

水试验全节(P15)”,“平均布井法”(P20)”等。

4 “地下水可持续开采量评价”原则方法等有关问题

地下水可持续开采量评价是《规范》中的核心部分。“水文地质调查目标任务”有没有完成、完成得好或不好,主要取决于这一部分工作。反过来说,水文地质调查主要实物工作量的部署也是围绕此节所建的模型而设计。

这一节从结构到内容,需讨论的问题较多,归纳如下:

(1)什么是“地下水可持续开采量”的评价准则?这显然是核心理论问题。《规范》9.3.1.3e“可选用如下方法计算可开采资源量”(P19),“(1)补给资源量减去不可夺取的消耗量作为可开采资源量”(P19)。《规范》的评价准则未指明来源。笔者建议将其改为顺应当前国内外主流观点的地下水可持续开采量评价准则:“地下水可持续开采量等于地下水补给增量与排泄减量之和”(以防止环境恶化作为约束条件)。《规范》的提法仅是后者的特殊情况,并非通用准则。

(2)《规范》的9.3.1.3e(2)“已确定或新发现的富水地段,可利用群井抽水试验或较长时间的单井开采抽水试验所取得数据计算可开采资源量”(P19)。此方法基于Thiem“影响半径稳定井流模型”,当然是错误的。

(3)《规范》的9.3.1.3 e(3)“有较长地下水开采历史和监测资料的地区,可采用地下水水位变幅稳定时段的开采量作为可开采资源量”(P19)。现实中,“地下水水位变幅稳定时段”是不容易判断的。有的在季节动态中存在似乎稳定时段,但在年际尺度并未稳定;有的在年际动态中存在似乎稳定时段,但也只代表若干年的水平衡状态,并不意味着长期稳定。在曾以黑河干流中游盆地为例进行了1 000年尺度的数值模拟,发现地下水的水头变化在水源地开采之后200~400年衰减速率才明显变小,到1 000年之后才接近稳定。从此例大体可说明,我国地下水开采若以1950年

开始计(那时开采量很小,远远小于可持续开采量),至今也不过60多年,很难说什么时候真正形成了稳定状态。

(4)《规范》的9.3.1.3e(4)“资料较少的地区,可采用比拟法等方法概略确定可开采资源量”(P19)。“水文地质比拟法”出现在二十世纪五、六十年时代,这是我国尚未了解不稳定井流理论及数值模拟的情况下不得已而采取的方法。经过五十多年的科研、教学及应用实践之后,这一方法已被更有效的方法替代。因此,在《规范》中仍然保留“比拟法”是不妥的。

(5)《规范》的9.3.1.3e中“1)”是评价准则,而“2)”、“3)”和“4)”却是评价方法,不宜并列。

(6)“9.3.1.4 深层承压水可利用量评价”“d)……采用平均布井法计算……”(P20)。此法基于“齐姆(Thiem)影响半径稳定井流模型”,严重错误,不可采用。

(7)9.3.1.1e“宜采用均衡法与数值法结合进行评价”(P19)。此提法不妥。均衡法不能够用来做地下水资源评价,不能确定可持续开采量。水文地质学中的均衡法很重要,但它是针对大区域而言。地下水资源评价,要预测地下水开采以后的地下水位和水头分布,否则不能确定地质环境是否恶化,也就不能评价可持续开采量。而要给出地下水开采以后的地下水位和水头分布,则必须预测地下水开采条件下的补给增量(如河流等)和排泄减量(如泉、河流及地下水的蒸发等),水均衡法是满足不了这些要求的。所以,水均衡不能够作为地下水可持续开采量评价的方法。

(8)9.3.1.3d“重点地区宜采用地下水水流数值模型计算可开采资源量”(P19)。一个地下水系统,如果在“重点地区”用地下水水流数值模型计算可开采资源量,那“非重点地区”怎么办?两者如何衔接?

(9)9.3.1.1b“应分别评价地下水……、可开采资源量、深层地下水可利用量……”(P19)。此提法不妥。“可开采资源量”是对整个含水系统而言,不应再另立“深层地下水可利用量”。

(10)9.3.1.4a“水位下降不超过承压含水层顶板作为约束条件”(P20)。此约束条件提法的依据是什么?

(11)9.3.1.3c“地下水原本埋藏较深或近年来地下水位不断下降的地区,应以地下水位不再继续下降、建立新的地下水位动态平衡为约束条件”(P19)。地下水可持续开采量的评价已有“不发生环境恶化作为约束条件”,还有必要加此约束条件吗?

(12)建议将地下水可持续开采量评价的主旨浓缩为下列几点:

(a)地下水可持续开采量评价准则是“地下水可持续开采量等于地下水补给增量与排泄减量之和”(以防止环境恶化作为约束条件)。

(b)地下水可持续开采量评价方法是“地下水数值模拟方法(一般应采用不稳定三维流模型)”。

(c)约束条件是“不发生地下水环境(含生态)恶化”。

(d)补充说明:

①地下水数值模拟的结果包括各项地下水补给量及排泄量的动态。

②环境是否恶化的判断标准有海水入侵的水质指标、地面沉降的允许沉降速率和最大值、生态环境的适宜潜水埋深(水位)等,应给出定量参考值,但要结合当地实际情况而定。

5 关于“设计书编写提纲”

建议“设计书编写提纲”(P26)中增加“水文地质模型初步设计”一章。该章可置于第三章“地质、水文地质”之后,内容大体包括:

(1)模型基本类型:二维、准三维或三维;稳定流或不稳定流。在一般情况下,应建立整个含水系统的不稳定三维地下水流模型。

(2)模型范围(水平与垂向)及边界条件(要具体)。

(3)初步梳理涉及的水文地质模拟要素,以便选择合适的软件或自己编制软件需包含哪些模拟要素。为此,必须了解各个软件的功能,确定它们能模拟哪些水文地质要素?确定拟用软件是否满足提交调查成果的要求,是否会失真?

(4)模型识别的初始时间及参数反演时段,最好初定时间步长。

(5)最好初设预测时段,以考虑预测时段边界条件及源汇项等所需的资料。

通过上述水文地质模型初步设计可以判断建立模型还缺少哪些资料,从而为本次水文地质调查的实物工作部署提供依据。

从完善地下水数值模拟工作的角度,笔者进一步建议根据已有的资料进行初步建模识别。这样做,有利于判断为建立优质模型所欠缺的资料中哪些是主要的、哪些是次要的,从而使工作量部署更加合理,将有限资金用在刀刃上。